CONJUNTOS
Estandar: Numérico-numérico
Logro: usa las operaciones entre conjuntos y las aplica a
la cotidianidad
Posibles procesos a evaluar:
= Solucion de problemas
= Comunicacion
= Conexiones o relacion de conceptos adquiridos
= Razonamiento légico
Metodologia:
= Lectura del tema
= Socializaciéon de la informacion por parte del
docente en el tablero
= Trabajo del taller por equipos
= Discusion
= Socializacién de la discusion del trabajo en
equipos (solucién de dudas).
= Evaluacion.

DEFINICIONES
Conjunto: Un conjunto es una coleccion de objetos. Cada
objeto del conjunto se llama elemento.

Los conjuntos se nombran con letras mayisculas y se pueden representar por
medio de diagramas o encerrando sus elementos entre llaves.
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Ejemplos

Representar los siguientes conjuntos en un diagrama de Venn, en un diagrama
lineal y entre llaves.

a. El conjunto de los nimeros primos.
b. El conjunto de los numeros naturales maltiplos de 3.
¢. El conjunto de los nimeros enteros mayores de —2, menores que 4.

Selucion
a. El conjunto de los nimeros primos.
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b. El conjunto de los nimeros naturales multiplos de 3.
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¢. El conjunto de los nimeros enteros mayores de —2, menores que 4.
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Determinacién de un conjunto: Un conjunto se puede
determinar por extensién y por comprension.

Extensién: Un conjunto se determina por extension
cuando se nombra uno a uno todos sus elementos.

Por ejemplo, el conjunto de los numeros digitos se
determina por extension asi:

D={0,123,4,56,7,8, 9

Comprensién: Un conjunto se determina por
comprensién cuando se recurre a una propiedad que
caracteriza sus elementos.

Por ejemplo, el conjunto de los nimeros naturales pares
menores que 7 se determina por comprensién asi:

P={xcN/xespar \x <7}
Ejemplos:
Determinar por extension y por comprension cada uno de los siquientes conjuntas.
a. El conjunto de los nimeros naturales impares mayores que 5 y menores que 16.
b. El conjunto de los divisores de 8.
¢. E conjunto de los nmeros naturales entre 6y 8.

Selucion
a. Por extension: = {7,9, 11,13, 15},
Por comprension: [ = {x € N/ xes impar /\ 5 < x < 16}
b. Por extension; D =1{1, 2,4, 8}.
Por comprension: D = {x/ x es divisor de 8}
¢ Porextension: M={x/xEN/6< x<8}.
Por comprension; M = {7}

Relacion de pertenencia: Se dice que un elemento
pertenece a un conjunto si cumple con la o las
caracteristicas que definen el conjunto. El simbolo € se
utiliza para representar esta relacion.

Asi, si x cumple con las caracteristicas del conjunto M, se escribe;
¥ € My selee “x pertenece a M”.
Si x no cumple con las caracterfsticas del conjunto M, se escribe:

x & My selee “x no pertenece a M".



Por ejemplo, si N es el conjunto de los mimeros naturales, P es el conjunto
de los niimeros pares ¢ [ es el conjunto de los nimeros impares, se cumple
que2 €N, 2€P,3¢P,5€1 8] entre otros.

RELACION ENTRE CONJUNTOS

Relacion de contenencia: Un conjunto A esta contenido
o incluido en otro conjunto B si todos los elementos del

conjunto A también pertenecen al conjunto B. Se
simboliza.

A C By selee “A estd contenido en B”.

De la misma manera, si el conjunto B contiene al conjunto 4, se simboliza
B Ayselee Bontiene a A,

Cuando por lo menos un elemento del conjunto A no pertenece al conjunto
B, se dird que A no estd contenido, 0 no estd incluido en B, se simboliza

A ¢ Byselee “A no estd contenido en B”

Ejemplos:

Observar el diagrama de Venn. Luego, indicar si las siguientes afirmaciones
son verdaderas o falsas.

o PCT
b NCZ”
t  PCN

d I ¢N

Solucion
a. PCZ" esfalso pues ningln elemento de Pestien 7.

b. NCZ esfalso pues N es el conjunto de los ndmeros naturales y 7~ es el
conjunto de los nimeros enteros negativos.

¢ PC Nesverdadero pues todos los elementos de Pson también elementos de N,
d. £” ¢ N esverdadero, pues ningln elemento del conjunto £™ es de N,

Relacion de igualdad: Dos conjuntos A y B son iguales si
tienen exactamente los mismos elementos.

En simbolos, A=BeACBABCA
A=Beox€ANXEB

Es decir, todo elemento que pertenece a A, también pertenece a By todo ele-
mento de B, también pertenece a A.

El orden en que aparezcan los elementos en un conjunto, no interfiere en su
definicion,

Por ejemplo, el conjunto § de los digitos v el conjunto T de los nimeros na-
turales menores o iguales que 9y el 0 son iguales, pues

§={0,1,2,3456,78%yT={1,23456789S=

OPERACIONES ENTRE CONJUNTOS

Interseccion entre conjuntos:

A B

ANB

Dados dos conjuntos Ay B, la interseccicn de A con Bes el conjunto
formado por los elementos que pertenecena Ay a B a la vez.

La interseccion de conjuntos se nota por A N By se lee:
A interseccion B,
Simbélicamente,

ANB={/xEAAXEB]
Ejemplos:

Sean A=1{0,2,4,6,8}; 8=1{0,6,9,3}; C={5,7, 9}, Hallar y representar
en un diagrama de Venn.

a2 ANB b ANC
Solucion
a ANB={06) b ANC=9

Nota: Dos conjuntos son disyuntos cuando su
interseccion es vacia.

A continuacion se puede observar las representaciones graficas de la inter-
seccidn de dos conjuntos a partir de la relacién que existe entre ellos.

La parte coloreada corresponde a la interseccion.
disyuntos intersecantes

(/\ N
\/\/

ANB=¢

iguales

ANB ANB



Unién entre conjuntos

Dados dos conjuntos Ay B, la unidn de A con B es el conjunto for-
mado por los elementos que pertenecen a Ao a B,

La unicn de conjuntos se denota por AU By se lee: A union B.
Stmbdlicamente,
AUB={&/x€EAVXEB}

Ejemplos:
Sean A= {1, 5}y B=1{4,5,7, 8, hallar la union entre Ay By representarla
" en un diagrama de Venn.
* Solucion
AUB={1,5478

Los casos especiales de la union entre conjuntos se observan en los siguien-
tes diagramas.

LIy

ACB,AUB=B AUA=A AUug=4

Propiedades de la union y la interseccion

Se ha definido la union y la interseccién entre dos conjuntos, pero en la
préctica es corriente trabajar con més de dos conjuntos y tener que calcular
expresiones como la siguiente;

AU[BNQUD)

Para trabajar con este tipo de expresiones resulta necesario estudiar las si-
guientes propiedades.
1° Asociativa,  AUBUQ=(AUBUC
ANBNO=@ANBNC
2’ Conmutativa: AUB=BUA

AnB=8NA
3 Absorcién;  AUBNAI=A
ANBUA=A

4 Distributiva: De la uni6n con respecto a la interseccion
AUBNO=AUBNAUD

De la interseccidn con respecto a la unidn,
AnBUQ=(AnBUIANG

Diferencia entre conjuntos:

Dados dos conjuntos Ay B se llama diferencia entre Ay B al
conjunto formado por los elementos que pertenecen a A y no
. perienecen a B.

La diferencia entre conjuntos se nota A — By se lee A menos B.
Simbolicamente,
A-B={x/xEANxEB}
Ejemplos:
SiA=1{24,6,8yB={0,8,9} hallar A~ B B~ A Luego, representar
las respuestas en un diagrama de Venn,

Solucion
A-B={,486

Conjunto referencial:
o

El conjunto referencial o universal es el conjunto formado por
todos los elementos del tema de referencia.

El conjunto referencial se simboliza con U'y se representa graficamen-
te en un rectangulo,

Por ejemplo, al hablar del conjunto de los nimeros pares, se puede fijar
como conjunto referencial el conjunto de los nimeros naturales.

Complemento de un conjunto:

Dado el conjunto Areferido a un conjunto universal U, el com-
plemento de A es el conjunto formado por los elementos de U
quie 1o estan en A.

El complemento se denota A® o Ay se lee A complemento.
Simbélicamente,
A=TU-A={x/xeUNxe&A}

Ejemplo:
U

Figura 1



Si U= {x/ xes un nimero digito} y A = {1, 3, 5, 61, hallar A°y representarlo
en un diagrama de Venn.

Solucion
AC=10,2,4,7,8, 9} La representacion de A se muestra en fa figura 1.

Diferencia simétrica:

AAB

La diferencia simétrica entre dos conjuntos Ay Bestd formada
por los elementos que pertenecen a A U B y no pertenecen a
ANB.

Se nota A A By se lee A diferencia simétrica B.
Simbélicamente,
AAB=(AUB)- (ANB)

Ejemplos:

PAN=I
| = {x[x €N, ximpar}

Figura 2

Dados los conjuntos P = {x| x € N, xpar} y I, hallar PA N,

Sohucion

PUN =Ny PN N =P luego, los elementos que pertenecen a fa union entre Py
N y no pertenecen a la interseccion, estin en el conjunto = {x/ x € N, x impar}

Asi, PAN =1
La representacion de estos conjuntos se cbserva en la figura 2.

Figura 3

En una ciudad hay tres periadicos: “Digolaverdad", “Losétodo” y “Elchisme”. £ 35%
de los habitantes de fa ciudad lee "Digolaverdad", el 40% lee "Losétodo” el 13%
lee “Digolaverdad" y “Losétodo”, el 16% fee "Losétodo" y “El chisme”, el 15% lee
“Digolaverdad" y *Flchisme"; ¢l 7% lee los tres periddicos y el 75% lee “Losétodo”
0 “Elchisme”

Encontrar ¢l porcentaje de hahitantes que no lee ninguno de los tres periddicos.

Solucion

10 Se elabora un diagrama y se asigna una letra a cada una de las regiones, asi
como X af periodico “Digolaverdad"; Y al periddico "Losétodo” y Zal periddico
“Elchisme” (figura 3).

2° El porcentaje de personas que leen los tres periodicos es o = 7%.

3 Se calcula:
¢+ d=13%; luego d = 6%
0+ ¢= 16%; luego c = %%
a+ 0= 15%; luego b = 8%

4 os habitantes que leen X representan el 35%, entonces, o + 0+ d + f=35%
de donde f = 14%.

5 Los habitantes que leen Y representan el 40%, entonces, a + d + ¢ + € = 40%
de donde e = 18%. Como o + b+ ¢ + d + ¢ + g = 750, entonces ¢ = 27%.

B Finalmente, g + b+ c+ d+ e+ f+ g=089%. Luego, el porcentaje de los
habitantes que no lee ningun periodico es 100% — 83% = 11%.
a1



TALLER
1. TecnoLoaia. El alfabeto Morse es un sistema telegra-

fico que se compone por seiales de dos duraciones:
puntos y rayas. Fue desarrollado por Samuel Finley
Breese Morse en 1838.

El alfabeto Morse se emplea en telegrafia en forma
de senales acusticas y Opticas.

Bsgucme de un elegrato Morse

A continuacion se muestra el alfabeto y frente a él,
su signo en clave Morse.

Letra | Signo Letra | Signo
a «— A —_————
b —ase 0 —_
c ——— p o——
ch | ———— g —_——
d — ¢ c—0
e . s can
f ce—1 f —
g —_— u o —
h cene v are—
i . W -———
j —_—— X —.e—
k —_— y ———
I ——e z —_——
m —_— a ———
n — U e ——

Determinar por extension los siguientes conjuntos:
a. M = {x/ xes una letra cuyo signo se compone
unicamente de puntos}

b. N ={x/xesuna letra cuyo signo tiene solamen-
te rayas}

c. S={x/xesunaletra cuyo signo tiene una can-
tidad impar de lineas}

d. T={x/xesunaletra cuyo signo tiene mas pun-
tos que lineas}

Realizar un diagrama de Venn e indicar los elemen-
tos correspondientes a as operaciones entre los con-
juntos anteriores.

e MON  h SN7T k. (NUSNT
f. M0 T . TUN L (NUMNDT
g MUN . TUNNS m{TNMUS

2. Determinar por extensian cada conjunto. Luego, in-

dicar los elementos que pertenecen a cada operacion.

R={xlxeEN,b<x=<10}
P=Ix|x&Z —3<x<4}
O=Ix/xe N, x=6}

O={x/xeZ —1<x<8}

a ROP £ (PUQNR
b. PUO g (RUONO
. QUR h. (QUANO
d 0NR i, (PUQUR
e. PUQG i RNANO

3. Leer y responder

Determinar por extensidn los conjuntos que estan de-
terminados por comprension. Luego, hallar los elemen-
tos que pertenecen a cada operacidn.

A={x]/xe N, x<12 xes primo}
B={x/x&N, x< 10, xes par}
C=1{x/xe N, x <15 xesimpar}.

a. A—B d C—A
h. A~C e. C—B
c B-—A f. B—C

4. Dados los conjuntos

M= {x[xC N x<10}

N={x[xeEN, 2<x=12}

a. Utilizar My N para comprobar que
MUN - MNON={M-NUN- M.

b. Realizar un diagrama de Venn para representar
(MUN) — (MNA)

c. Representar (M — N) U (N — M} en un diagrama de
Venn.

5. Dado el conjunto
U=1{x/xEN,2=x<30, xes par}
y los conjuntos:

F'={x/x&€ N, xespar/\ xes primo}
S={x{xeN, x<12, xes par}
R={x/xEN x>6 xespar}

Hallar:

a. I g /NS mi—35
b R h (TN 9)' n.(r—=239"
c. TUS i. SUR o. (R—- 9
d (TU ) . (SUR) p.(R—9)
e. TN R k.SM R g. [SAR)
f. (TOR) l. (SNAY . (RAT)



6. En un busvan las personas representadas en el conjunto B.
B={m t palfghijb}
sabiendo que:
t g, /son hombres,
g, h son mujeres.
m es un vendedor ambulante.
2. g, I son profesionales.
P, g €s una pareja de esposos cuyos hijos son by jde di-
ferente sexo.
f, j son estudiantes.
f, g, h, i son dos matrimonios abreros de una empresa.
Indicar quiénes son:

a. Los hombres. d. Las mujeres obreras.
b. Los ingenieres. e. La mujer que estudia,
¢. Los hombres obreros.

7. Ungrupo te 700 mujeres realiza trabajos manuales. Pa-
ra ellp utilizan tres tipos de materiales: madera, cerd-
mica e hilo. Se sabe gue todas utilizan cerdmica, 400
utilizan madera y 500 utilizan hilo. ;Cuantas mujeres
emplean tos tres materiales?

8. Entre un grupo de personas se realizd una encuesta
acerca de su gusto por la gaseosa, el jugo o la cerveza
y se obtuvieron los siguientes datos.

El 25% toma gaseosa, ei 55% toma jugo, el 120 toma
gaseonsa y jugo, el 17% toma jugo y cerveza, el 13% to-
ma gaseosa y cerveza; ¢l 9% toma las tres bebidas y el
80% toma gaseosa o cerveza.

Elaborar un diagrama gue describa la situacidn.
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